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Classifica as seguintes frases como verdadeiras (V) ou falsas (F).

Comunicar é essencial para o ser humano e permite que se estabeleça a relação interpessoal. A comunicação estabelece-se através de sinais verbais, não verbais e escritos.

Diferenças culturais ou o efeito de emoções não são consideradas barreiras a uma comunicação eficaz.

Existem 4 principais tipos de perfis comunicacionais, sendo eles o estilo agressivo, passivo, manipulador e assertivo.

O estilo assertivo de comunicação consiste na capacidade de expor um ponto de vista pessoal com argumentos claros e objetivos, evitando a atribuição de duplos sentidos por parte dos interlocutores.

A escuta ativa é uma atitude de está pouco aberto a receber as mensagens dos outros e a tentar compreendê-las.

Para preparar uma reunião de trabalho é preciso definir o objetivo, definir os participantes, verificar documentação e dominar o tema.

O facilitador é alguém que ajuda os participantes de uma reunião a compreender os seus objetivos, tomando um lugar ativo,  assumindo uma posição de decisão, sempre que seja necessário durante a reunião.

São comportamentos a evitar no contacto com o público uma postura incorretae má apresentação pessoal, ausência de sorriso, emoções descontroladas ou críticas ao cliente.

A empatia permite compreender ideias, sentimentos e motivações da própria pessoa, melhorando a qualidade da comunicação e das relações interpessoais.

O desenvolvimento da comunicação empática envolve aspetos como comunicar a mudança, emoções em situações difíceis, influenciar o subconsciente das pessoas e relacionar-se com compreensão.
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